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Rhein-Sieg-Kreis      Siegburg, den 13.02.2022 
Der Landrat 
- 4-10 -  
 
 
 
 
An die 
AfD-Kreistagsfraktion 
 
 
nachrichtlich: 
GRÜNE-Kreistagsfraktion 
SPD-Kreistagsfraktion 
FDP-Kreistagsfraktion 
AfD-Kreistagsfraktion 
Gruppe im Kreistag DIE LINKE 
Gruppe Volksabstimmung 
Kreistagsmitglied Blank 
 
 
 
 
Ihre Anfrage vom 02.09.2022 zum Fahrradmietsystem im Rhein-Sieg-Kreis 
 
 
Sehr geehrte Damen, 
sehr geehrte Herren, 
 
Mit Ihrer Anfrage vom 02.09.2022 zum Fahrradmietsystem im Rhein-Sieg-Kreis bitten 
Sie um schriftliche Beantwortung der folgenden Fragen: 
 
1. Wie viele Fahrräder, Elektrofahrräder und Lastenfahrräder stehen im gesam-

ten Kreisgebiet zur Verfügung? 

Zum Stichtag 31.01.2023 stehen im Kreisgebiet 405 konventionelle Fahrräder, 
176 E-Bikes sowie 3 Lastenräder zur Verfügung (7 E-Lastenräder werden auf-
grund eines Rahmenbruchs an einem Lastenrad des gleichen Typs in einem an-
deren System seit Mitte September 2022 nicht angeboten. Nextbike hat darauf-
hin sämtliche E-Lastenräder dieses Typs deutschlandweit aus dem Verkehr ge-
zogen. Voraussichtliche Wieder-Inbetriebnahme: 01.03.2023) 
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2. Wie viele tägliche Vermietungen gibt es pro Fahrradtyp und wie groß ist die 
durchschnittliche Vermietdauer?  

Im Jahr 2022 wurden die Mieträder im Kreisgebiet insgesamt rund 51.000-
mal ausgeliehen. Die Ausleihen verteilen sich wie folgt auf die einzelnen 
Fahrradtypen: 
 
Fahrradtyp Ausleihen 2022 

Konventionelles Fahrrad rund 32.000 
E-Bike rund 18.000 

Lastenrad rund       250 
E-Lastenrad rund       750 

 
Die Ausleihdauer im Jahr 2022 betrug insgesamt knapp 60.000 Stunden. Im 
RSVG-System dauern dabei 82% aller Fahrten unter 30 Minuten, im RVK E-
Bike sind es 60% aller Fahrten. 

 
3. Wie hoch sind die Verluste, die bisher monatlich in 2022 durch das Sys-

tem entstanden sind? 

Die Aufwendungen für die Fahrradmietsysteme der RSVG und der RVK liegen 
im Jahr 2022 bei rund 640.000 €. Zu berücksichtigen ist, dass es sich hierbei 
nicht um Verluste im engeren Sinne handelt, sondern um Kosten, die sich aus 
dem Vertrag mit der Firma nextbike ergeben (Leistungen s. Punkt 4). Diese 
sind abhängig von der Art und Anzahl der angebotenen Räder. 
 
4. Woraus setzen sich die Kosten für das Fahrradmietsystem zusammen? 

Der Betreiber nextbike enthält eine Vergütung, die sich aus der Anzahl der 
Räder und der Fahrradtypen (konventionelles Rad, E-Bike oder Lastenrad) 
ergibt. Damit abgegolten werden folgende Leistungen des Anbieters: 

 Bereitstellung der Räder in verkehrssicherem Zustand 

 Wartung der Räder 

 Reparatur der Räder, inkl. Ersatzteile 

 Mitarbeit an der Auswahl der Stationen und Bestimmung der konkreten 
Standorte in Abstimmung mit den jeweiligen Kommunen 

 Bereitstellung der E-Bike-Stationen inkl. Stationssäule 

 Aufbau der E-Bike-Stationen 

 Wartung der E-Bike-Stationen 

 Relokation der Räder gemäß Vertrag 

 Bereitstellung von Rädern für Veranstaltungen, Teilnahme an Veranstal-
tungen 

 Projektsteuerung 
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 Bereitstellung App sowie laufende IT-Leistungen 

 Kundenservice 
 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
(Landrat) 


